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Study Title:
2003 Korean National Youth Survey: Elementary School 
Students, Type B

Fieldwork Dates: October, 2003 ~ December, 2003

Principal Investigator: Kim Soon-Heung

Producers: Kwangju Social Research Center

Sample Type: Multi-stage stratified random cluster sampling

Fieldwork Institute: Korean Social Research Center

Fieldwork Methods: Self-administered with supervisor's direction

Number of Cases: 2,080 (valid)

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Elementary school student

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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type Qustionnaire type: Elementary school students

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Type B 2 2,080         100.0 100.0

area1 Survey area: City/Province

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gwangju 1 238            11.4 11.4

Jeonnam 2 221            10.6 10.6

Seoul 3 233            11.2 11.2

Gyeonggi 4 295            14.2 14.2

Deajeon 5 229            11.0 11.0

Gangwon 6 210            10.1 10.1

Busan 7 229            11.0 11.0

Ulsan 8 213            10.2 10.2

Gyeongbuk 9 212            10.2 10.2

Total 2,080         100.0 100.0

city Size of survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 1,173         56.4 56.4

Small and medium-sized city 2 603            29.0 29.0

Eup/Myeon 3 304            14.6 14.6

Total 2,080         100.0 100.0

area2 Survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan area 1 528            25.4 25.4

Gangwon-Chungcheong area 2 439            21.1 21.1

Honam area 3 459            22.1 22.1

Youngnam area 4 654            31.4 31.4

Total 2,080         100.0 100.0

sch1 Type of school: Vocational vs. General

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary school 1 2,080         100.0 100.0
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public Type of school: Public vs. Private

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public school 1 1,837         88.3 88.3

Private school 2 243            11.7 11.7

Total 2,080         100.0 100.0

v1 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,087         52.3 52.3

Female 2 993            47.7 47.7

Total 2,080         100.0 100.0

v2 Both parents are alive

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Both parents are alive 1 2,024         97.3 97.3

Father passed away 2 39              1.9 1.9

Mother passed away 3 10              .5 .5

Both parents passed away 4 1                .0 .0

NA 1000 6                .3 .3

Total 2,080         100.0 100.0

v2_1 Parents live together

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Live together 1 1,770         85.1 85.1

Live separately 2 44              2.1 2.1

Divorced 3 43              2.1 2.1

Weekend couple 4 73              3.5 3.5

One of them lives overseas 5 5                .2 .2

NA 1000 145            7.0 7.0

Total 2,080         100.0 100.0

1. I am a _____

2. Are both of your parents alive?

2.1. Then, do your mother and father live together?
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v3 R lives with parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I live with my parent(s) 1 1,952         93.8 93.8

No, I don’t live with my parent(s) 2 70              3.4 3.4

NA 1000 58              2.8 2.8

Total 2,080         100.0 100.0

v3_1 Whom R lives with

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grandfather (Grandmother) 1 46              2.2 2.2

Married older brother (older sister) 2 1                .0 .0

At a relative’s 3 2                .1 .1

Only with bothers and/or sisters 4 4                .2 .2

Friend(s) 5 1                .0 .0

Live in a boarding house 7 2                .1 .1

Live in a dormitory 8 1                .0 .0

NA 1000 2,023         97.3 97.3

Total 2,080         100.0 100.0

v4_1 Father's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 4                .2 .2

Elementary school graduate 2 23              1.1 1.1

Middle school graduat 3 53              2.5 2.5

High school graduate 4 449            21.6 21.6

College or above 5 554            26.6 26.6

Graduate school or above 6 174            8.4 8.4

DK 9 803            38.6 38.6

NA 1000 20              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

3. Do you currently live with your parent(s)?

3.1 Then, whom do you live with?

4. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each parent.)
: Father
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v4_2 Mother's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 3                .1 .1

Elementary school graduate 2 24              1.2 1.2

Middle school graduat 3 69              3.3 3.3

High school graduate 4 617            29.7 29.7

College or above 5 429            20.6 20.6

Graduate school or above 6 115            5.5 5.5

DK 9 801            38.5 38.5

NA 1000 22              1.1 1.1

Total 2,080         100.0 100.0

v5_1 R knows father's job and where he works

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know what he does for a living and where he works 1 1,280         61.5 61.5

I only know where he works 2 340            16.3 16.3

I only know what he does 3 265            12.7 12.7

I don’t know anything about his work 4 82              3.9 3.9

He does not work 5 17              .8 .8

He passed away 6 40              1.9 1.9

NA 1000 56              2.7 2.7

Total 2,080         100.0 100.0

v5_2 R knows mother's job and where she works

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know what she does for a living and where she works 1 1,008         48.5 48.5

I only know where she works 2 150            7.2 7.2

4. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each parent.)
: Mother

5. Do you know exactly what your parents do for a living and where they work? (Please answer separately
for each parent.)
: Father

5. Do you know exactly what your parents do for a living and where they work? (Please answer separately
for each parent.)
: Mother
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I only know what she does 3 202            9.7 9.7

I don’t know anything about her work 4 71              3.4 3.4

She does not work 5 598            28.8 28.8

She passed away 6 11              .5 .5

NA 1000 40              1.9 1.9

Total 2,080         100.0 100.0

v6_1_1 Father's age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,727         83.0 83.0

No, I don't know 1000 353            17.0 17.0

Total 2,080         100.0 100.0

v6_1_2 Mother's age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,749         84.1 84.1

No, I don't know 1000 331            15.9 15.9

Total 2,080         100.0 100.0

v6_2_1 Father's date of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,279         61.5 61.5

No, I don't know 1000 801            38.5 38.5

Total 2,080         100.0 100.0

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
1) Do you know how old your parents are? (Father)

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
1) Do you know how old your parents are? (Mother)

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
2) Do you know your parents’ birthdays? (Father)
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v6_2_2 Mother's date of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,387         66.7 66.7

No, I don't know 1000 693            33.3 33.3

Total 2,080         100.0 100.0

v6_3_1 Grand father's name(father's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,198         57.6 57.6

No, I don't know 1000 882            42.4 42.4

Total 2,080         100.0 100.0

v6_3_2 Grand mother's name(father's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,277         61.4 61.4

No, I don't know 1000 803            38.6 38.6

Total 2,080         100.0 100.0

v6_4_1 Grand father's name(mother's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 865            41.6 41.6

No, I don't know 1000 1,215         58.4 58.4

Total 2,080         100.0 100.0

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
2) Do you know your parents’ birthdays? (Mother)

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Father's side grandfather

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Father's side grandmother

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Mother's side grandfather
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v6_4_2 Grand mother's name(mother's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I know 1 1,043         50.1 50.1

No, I don't know 1000 1,037         49.9 49.9

Total 2,080         100.0 100.0

v7_1 Number of older brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,506         72.4 72.4

1 1 485            23.3 23.3

2 2 35              1.7 1.7

3 3 8                .4 .4

4 4 4                .2 .2

NA 1000 42              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

v7_2 Number of older sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,427         68.6 68.6

1 1 489            23.5 23.5

2 2 102            4.9 4.9

3 3 13              .6 .6

4 4 5                .2 .2

5 5 1                .0 .0

6 6 1                .0 .0

NA 1000 42              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Older sisters

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Mother's side grandmother

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Older brothers
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v7_3 Number of younger brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,358         65.3 65.3

1 1 643            30.9 30.9

2 2 31              1.5 1.5

3 3 2                .1 .1

4 4 2                .1 .1

5 5 2                .1 .1

NA 1000 42              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

v7_4 Number of younger sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,548         74.4 74.4

1 1 438            21.1 21.1

2 2 36              1.7 1.7

3 3 13              .6 .6

5 5 3                .1 .1

NA 1000 42              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

v7 [CRE] Number of siblings (including R)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 135            6.5 6.6

2 2 1,383         66.5 67.9

3 3 414            19.9 20.3

4 4 66              3.2 3.2

5 5 20              1.0 1.0

6 6 4                .2 .2

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Younger brothers

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Younger sisters

[CRE] 7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If
you have no brother or sister, please write 0.)
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7 7 4                .2 .2

More than 8 8 12              .6 .6

System missing 42              2.0

Total 2,080         100.0 100.0

v8 Relationship with father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 1,392         66.9 66.9

Good 2 604            29.0 29.0

Bad 3 31              1.5 1.5

Very bad 4 6                .3 .3

My father passed away 5 40              1.9 1.9

NA 1000 7                .3 .3

Total 2,080         100.0 100.0

v9 Relationship with mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 1,668         80.2 80.2

Good 2 365            17.5 17.5

Bad 3 20              1.0 1.0

Very bad 4 6                .3 .3

My mother passed away 5 11              .5 .5

NA 1000 10              .5 .5

Total 2,080         100.0 100.0

v10 Relationship with siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 842            40.5 40.5

Good 2 915            44.0 44.0

Bad 3 147            7.1 7.1

Very bad 4 30              1.4 1.4

I don’t have a brother or a sister 5 135            6.5 6.5

10. I have a ____________ relationship with my brother(s) and/or sister(s).

8. I have a ________ relationship with my father.

9. I have a __________ relationship with my mother.
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Neither good nor bad 6 1                .0 .0

NA 1000 10              .5 .5

Total 2,080         100.0 100.0

v11 How satisfied with family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 1,177         56.6 56.6

Generally satisfied 2 631            30.3 30.3

A little dissatisfied 3 226            10.9 10.9

Very dissatisfied 4 19              .9 .9

NA 1000 27              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

b12_1_1 Eating-out: My birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,462         70.3 70.3

No 2 583            28.0 28.0

NA 1000 35              1.7 1.7

Total 2,080         100.0 100.0

b12_1_2 Eating-out: Father’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,247         60.0 60.0

No 2 792            38.1 38.1

NA 1000 41              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

11. I am  ___________ with the life with my family.

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
1) My birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
2) Father’s birthday
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b12_1_3 Eating-out: Mother’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,298         62.4 62.4

No 2 732            35.2 35.2

NA 1000 50              2.4 2.4

Total 2,080         100.0 100.0

b12_1_4 Eating-out: Parents’ wedding anniversary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,188         57.1 57.1

No 2 842            40.5 40.5

NA 1000 50              2.4 2.4

Total 2,080         100.0 100.0

b12_1_5 Eating-out: Christmas day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 976            46.9 46.9

No 2 1,027         49.4 49.4

NA 1000 77              3.7 3.7

Total 2,080         100.0 100.0

b12_1_6 Eating-out: Children’s day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,254         60.3 60.3

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
5) Christmas day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
6) Children’s day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
3) Mother’s birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special Eating-out]
4) Parents’ wedding anniversary
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No 2 773            37.2 37.2

NA 1000 53              2.5 2.5

Total 2,080         100.0 100.0

b12_2_1 Present exchange: My birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,732         83.3 83.3

No 2 312            15.0 15.0

NA 1000 36              1.7 1.7

Total 2,080         100.0 100.0

b12_2_2 Present exchange: Father’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,450         69.7 69.7

No 2 569            27.4 27.4

NA 1000 61              2.9 2.9

Total 2,080         100.0 100.0

b12_2_3 Present exchange: Mother’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,520         73.1 73.1

No 2 497            23.9 23.9

NA 1000 63              3.0 3.0

Total 2,080         100.0 100.0

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
1) My birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
2) Father’s birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
3) Mother’s birthday
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b12_2_4 Present exchange: Parents’ wedding anniversary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,204         57.9 57.9

No 2 795            38.2 38.2

NA 1000 81              3.9 3.9

Total 2,080         100.0 100.0

b12_2_5 Present exchange: Christmas day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,589         76.4 76.4

No 2 437            21.0 21.0

NA 1000 54              2.6 2.6

Total 2,080         100.0 100.0

b12_2_6 Present exchange: Children’s day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,582         76.1 76.1

No 2 446            21.4 21.4

NA 1000 52              2.5 2.5

Total 2,080         100.0 100.0

b77 Number of books R read a month

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 107            5.1 5.1

1 1 75              3.6 3.6

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
5) Christmas day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
6) Children’s day

13. How many books do you usually read each month (except comic books or (heroic) fantasy novels)?
(Unit: books)

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
4) Parents’ wedding anniversary
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2 2 131            6.3 6.3

3 3 143            6.9 6.9

4 4 77              3.7 3.7

5 5 198            9.5 9.5

6 6 44              2.1 2.1

7 7 39              1.9 1.9

8 8 43              2.1 2.1

9 9 24              1.2 1.2

10 10 261            12.5 12.5

11 11 30              1.4 1.4

12 12 58              2.8 2.8

13 13 25              1.2 1.2

14 14 11              .5 .5

15 15 96              4.6 4.6

16 16 31              1.5 1.5

17 17 17              .8 .8

18 18 17              .8 .8

19 19 5                .2 .2

20 20 158            7.6 7.6

21 21 15              .7 .7

22 22 5                .2 .2

23 23 8                .4 .4

24 24 11              .5 .5

25 25 26              1.3 1.3

26 26 3                .1 .1

27 27 7                .3 .3

28 28 4                .2 .2

29 29 6                .3 .3

30 30 97              4.7 4.7

31 31 9                .4 .4

32 32 9                .4 .4

33 33 3                .1 .1

34 34 2                .1 .1

35 35 9                .4 .4

36 36 5                .2 .2

37 37 2                .1 .1

39 39 3                .1 .1

40 40 30              1.4 1.4

41 41 1                .0 .0

42 42 4                .2 .2
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43 43 2                .1 .1

45 45 5                .2 .2

46 46 2                .1 .1

47 47 2                .1 .1

48 48 2                .1 .1

49 49 1                .0 .0

50 50 36              1.7 1.7

51 51 1                .0 .0

52 52 5                .2 .2

53 53 1                .0 .0

54 54 1                .0 .0

55 55 3                .1 .1

56 56 2                .1 .1

57 57 1                .0 .0

58 58 1                .0 .0

59 59 3                .1 .1

60 60 23              1.1 1.1

62 62 3                .1 .1

63 63 1                .0 .0

64 64 1                .0 .0

65 65 1                .0 .0

68 68 1                .0 .0

70 70 13              .6 .6

72 72 2                .1 .1

73 73 1                .0 .0

75 75 1                .0 .0

80 80 10              .5 .5

81 81 1                .0 .0

82 82 1                .0 .0

85 85 1                .0 .0

86 86 1                .0 .0

87 87 2                .1 .1

88 88 1                .0 .0

89 89 1                .0 .0

90 90 10              .5 .5

93 93 5                .2 .2

95 95 4                .2 .2

98 98 1                .0 .0

99 99 2                .1 .1

100 100 14              .7 .7
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101 101 1                .0 .0

102 102 2                .1 .1

105 105 1                .0 .0

106 106 1                .0 .0

110 110 1                .0 .0

111 111 2                .1 .1

112 112 1                .0 .0

115 115 1                .0 .0

120 120 3                .1 .1

121 121 1                .0 .0

124 124 1                .0 .0

128 128 2                .1 .1

130 130 1                .0 .0

140 140 1                .0 .0

146 146 1                .0 .0

150 150 3                .1 .1

153 153 1                .0 .0

160 160 1                .0 .0

165 165 1                .0 .0

174 174 1                .0 .0

200 200 1                .0 .0

209 209 1                .0 .0

250 250 2                .1 .1

396 396 1                .0 .0

438 438 1                .0 .0

500 500 1                .0 .0

520 520 1                .0 .0

NA 888 17              .8 .8

DK 999 10              .5 .5

Total 2,080         100.0 100.0

b78_1 Favorite genre of books: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classical literature 1 43              2.1 2.1

Contemporary novels 2 350            16.8 16.8

Poetry 3 29              1.4 1.4

Fairy tales/Children’s literature 4 145            7.0 7.0

14. What is your favorite genre of books?
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Comic books 5 1,010         48.6 48.6

(Heroic) Fantasy novels 6 142            6.8 6.8

History 7 137            6.6 6.6

Science/Technology 8 69              3.3 3.3

Essays 9 7                .3 .3

Economics/Management/Business 10 5                .2 .2

Politics/Society 11 3                .1 .1

Travel/Hobby/Leisure 12 14              .7 .7

Arts 13 10              .5 .5

Philosophy/Psychology/Anthropology 14 9                .4 .4

Self-help (Success strategies, building relationships,
leadership, etc.)

15 13              .6 .6

Non-fiction, human interest stories (about persons made
success, about ordinary persons, etc.)

16 39              1.9 1.9

Religion/Spirituality 17 4                .2 .2

Magazines 18 12              .6 .6

Internet novels 19 19              .9 .9

Romantic novels 20 1                .0 .0

Detective novels 21 2                .1 .1

Biography 25 1                .0 .0

Horror books 29 1                .0 .0

Educational comic books 31 1                .0 .0

I rarely read books 88 7                .3 .3

NA 1000 7                .3 .3

Total 2,080         100.0 100.0

b78_2 Favorite genre of books: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classical literature 1 42              2.0 2.0

Contemporary novels 2 209            10.0 10.0

Poetry 3 85              4.1 4.1

Fairy tales/Children’s literature 4 288            13.8 13.8

Comic books 5 330            15.9 15.9

(Heroic) Fantasy novels 6 280            13.5 13.5

History 7 235            11.3 11.3

Science/Technology 8 164            7.9 7.9

14. What is your second favorite genre of books?
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Essays 9 4                .2 .2

Economics/Management/Business 10 8                .4 .4

Politics/Society 11 14              .7 .7

Travel/Hobby/Leisure 12 89              4.3 4.3

Arts 13 19              .9 .9

Philosophy/Psychology/Anthropology 14 10              .5 .5

Self-help (Success strategies, building relationships,
leadership, etc.)

15 36              1.7 1.7

Non-fiction, human interest stories (about persons made
success, about ordinary persons, etc.)

16 40              1.9 1.9

Religion/Spirituality 17 16              .8 .8

Magazines 18 61              2.9 2.9

Internet novels 19 8                .4 .4

Detective novels 21 1                .0 .0

Foreign language books 22 1                .0 .0

Biography 25 9                .4 .4

Game books 26 1                .0 .0

Books recommended for students 30 2                .1 .1

Educational comic books 31 1                .0 .0

Art books 32 1                .0 .0

I rarely read books 88 66              3.2 3.2

NA 1000 60              2.9 2.9

Total 2,080         100.0 100.0

b13_1 Feeling about regional accent: Seoul

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 1,263         60.7 60.7

I have no specific feelings 2 606            29.1 29.1

I don’t like it 3 100            4.8 4.8

DK 9 101            4.9 4.9

NA 1000 10              .5 .5

Total 2,080         100.0 100.0

13. How do you feel when you hear ________ ?
1) Seoul accent
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b13_2 Feeling about regional accent: Jeolla-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 726            34.9 34.9

I have no specific feelings 2 791            38.0 38.0

I don’t like it 3 300            14.4 14.4

DK 9 245            11.8 11.8

NA 1000 18              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

b13_3 Feeling about regional accent: Gyeongsang-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 737            35.4 35.4

I have no specific feelings 2 718            34.5 34.5

I don’t like it 3 325            15.6 15.6

DK 9 286            13.8 13.8

NA 1000 14              .7 .7

Total 2,080         100.0 100.0

b13_4 Feeling about regional accent: Chungcheong-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 431            20.7 20.7

I have no specific feelings 2 774            37.2 37.2

I don’t like it 3 363            17.5 17.5

DK 9 498            23.9 23.9

NA 1000 14              .7 .7

Total 2,080         100.0 100.0

13. How do you feel when you hear ________ ?
2) Jeolla-do accent

13. How do you feel when you hear ________ ?
3) Gyeongsang-do accent

13. How do you feel when you hear ________ ?
4) Chungcheong-do accent
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b18 R has cell phone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 203            9.8 9.8

No 2 1,799         86.5 86.5

NA 1000 78              3.8 3.8

Total 2,080         100.0 100.0

b18_3 Cell phone: Turning on vs. Turning off in class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always turn on 1 29              1.4 1.4

Sometimes turn on and sometimes turn off 2 68              3.3 3.3

Always turn off 3 95              4.6 4.6

I don't carry my cell phone 4 2                .1 .1

NA 1000 1,886         90.7 90.7

Total 2,080         100.0 100.0

b18_4 R has received call with abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 14              .7 .7

No 2 187            9.0 9.0

NA 1000 1,879         90.3 90.3

Total 2,080         100.0 100.0

b18_5 R has received text message with abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17              .8 .8

No 2 184            8.8 8.8

NA 1000 1,879         90.3 90.3

Total 2,080         100.0 100.0

16.3. Over the past 1 year, have you ever received any text message using abusive language (except for
prank texts from your friends)?

16. Do you have a cellular phone?

16.1. During class hours, I _________ my cell phone.

16.2. Over the past 1 year, have you ever received any call using abusive language through your cell phone
(except for prank calls from your friends)?
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b18_6 R has received text message with adult content

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 71              3.4 3.4

No 2 130            6.3 6.3

NA 1000 1,879         90.3 90.3

Total 2,080         100.0 100.0

b19_1 R has talked on cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 55              2.6 2.6

No 2 1,990         95.7 95.7

NA 1000 35              1.7 1.7

Total 2,080         100.0 100.0

b19_2 R has sent text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              3.6 3.6

No 2 1,970         94.7 94.7

NA 1000 36              1.7 1.7

Total 2,080         100.0 100.0

b19_3 R has checked text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 84              4.0 4.0

No 2 1,959         94.2 94.2

16.4. Over the past 1 year, have you ever received any text message advertising adult contents?

17. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-study
time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
1) I have made a call using a cell phone during class hours

17. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-study
time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
2) I have sent a text during class hours·

17. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-study
time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
3) I have checked a text message during class hours
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NA 1000 37              1.8 1.8

Total 2,080         100.0 100.0

b19_4 R has played game using cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 66              3.2 3.2

No 2 1,977         95.0 95.0

NA 1000 37              1.8 1.8

Total 2,080         100.0 100.0

b19_5 R has used wireless internet during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 24              1.2 1.2

No 2 2,019         97.1 97.1

NA 1000 37              1.8 1.8

Total 2,080         100.0 100.0

b31 Becoming elementary school teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 186            8.9 8.9

It would be nice 2 527            25.3 25.3

It doesn’t matter to me 3 468            22.5 22.5

I don’t want to be 4 663            31.9 31.9

DK 9 229            11.0 11.0

NA 1000 7                .3 .3

Total 2,080         100.0 100.0

17. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-study
time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
5) I have used the wireless Internet services during class hours

18. What do you think about becoming an elementary school teacher when you grow up?

17. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-study
time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
4) I have played a game using a cell phone during class hours
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b31_1 Becoming middle school teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 90              4.3 4.3

It would be nice 2 305            14.7 14.7

It doesn’t matter to me 3 391            18.8 18.8

I don’t want to be 4 1,039         50.0 50.0

DK 9 233            11.2 11.2

NA 1000 22              1.1 1.1

Total 2,080         100.0 100.0

b31_2 Becoming teacher at private learning center

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 108            5.2 5.2

It would be nice 2 349            16.8 16.8

It doesn’t matter to me 3 452            21.7 21.7

I don’t want to be 4 890            42.8 42.8

DK 9 247            11.9 11.9

NA 1000 34              1.6 1.6

Total 2,080         100.0 100.0

a54_1 Favorite school activity: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Class hours 1 46              2.2 2.2

Class conference 2 29              1.4 1.4

Extracurricular activity 3 72              3.5 3.5

Field trip (picnic, outdoor class, etc) 4 564            27.1 27.1

All school sports day 5 266            12.8 12.8

Playing with friends 6 344            16.5 16.5

Overnight school trip 7 254            12.2 12.2

Training camp 8 281            13.5 13.5

18.1. What do you think about becoming a middle school or a high school teacher?

18.2. What do you think about becoming a teacher at a private learning center?

19. In your school life, which of the following is your favorite activity?



A1-2003-0018-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Elementary School Students, Type B

(School) lunch time 9 45              2.2 2.2

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

10 18              .9 .9

Self-study time 11 17              .8 .8

Club activities 12 28              1.3 1.3

School (art) fair 13 94              4.5 4.5

Break 14 1                .0 .0

Playing alone 17 1                .0 .0

Surfing the internet 18 6                .3 .3

Physical education class 24 2                .1 .1

All of the school activities 36 1                .0 .0

Math class 37 1                .0 .0

Art class 38 1                .0 .0

None 88 4                .2 .2

NA 1000 5                .2 .2

Total 2,080         100.0 100.0

a54_2 Favorite school activity: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Class hours 1 56              2.7 2.7

Class conference 2 27              1.3 1.3

Extracurricular activity 3 145            7.0 7.0

Field trip (picnic, outdoor class, etc) 4 322            15.5 15.5

All school sports day 5 240            11.5 11.5

Playing with friends 6 441            21.2 21.2

Overnight school trip 7 182            8.8 8.8

Training camp 8 265            12.7 12.7

(School) lunch time 9 106            5.1 5.1

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

10 23              1.1 1.1

Self-study time 11 46              2.2 2.2

Club activities 12 60              2.9 2.9

School (art) fair 13 121            5.8 5.8

Surfing the internet 18 4                .2 .2

Math class 37 1                .0 .0

Art class 38 1                .0 .0

 19. Which one is your second favorite activity?
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Playing during the class 39 1                .0 .0

Practical course 40 1                .0 .0

Vacation 41 1                .0 .0

None 88 10              .5 .5

NA 1000 27              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

a55_1 Unsatisfactory school activity: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

What I learn from classes 1 48              2.3 2.3

Extracurricular activity 2 112            5.4 5.4

Relationship with teachers 3 83              4.0 4.0

Teachers’ teaching methods 4 139            6.7 6.7

School facilities 5 211            10.1 10.1

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

6 86              4.1 4.1

Relationship with friends 7 146            7.0 7.0

Self-study time 8 35              1.7 1.7

Being disciplined 9 451            21.7 21.7

Being spanked 10 381            18.3 18.3

Not having physical education class 11 1                .0 .0

Teachers who discriminate students 12 5                .2 .2

School lunch 14 2                .1 .1

School rules 16 2                .1 .1

All of things related to school 24 1                .0 .0

Class hours 27 1                .0 .0

School violence 32 8                .4 .4

Senior-junior relationship 33 7                .3 .3

Going back home late 35 3                .1 .1

Restroom 41 2                .1 .1

Homework 44 4                .2 .2

Taking exams 61 3                .1 .1

Ongoing construction in front of the school 78 1                .0 .0

None 88 317            15.2 15.2

NA 1000 31              1.5 1.5

Total 2,080         100.0 100.0

20. In your school life, which of the following are you most dissatisfied with?
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a55_2 Unsatisfactory school activity: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

What I learn from classes 1 30              1.4 1.4

Extracurricular activity 2 60              2.9 2.9

Relationship with teachers 3 47              2.3 2.3

Teachers’ teaching methods 4 92              4.4 4.4

School facilities 5 105            5.0 5.0

Special skills and aptitude classes (Supplementary
classes)

6 96              4.6 4.6

Relationship with friends 7 67              3.2 3.2

Self-study time 8 53              2.5 2.5

Being disciplined 9 454            21.8 21.8

Being spanked 10 492            23.7 23.7

Teachers who discriminate students 12 3                .1 .1

School lunch 14 3                .1 .1

School rules 16 1                .0 .0

No reason 25 1                .0 .0

School violence 32 3                .1 .1

Senior-junior relationship 33 6                .3 .3

Homework 44 1                .0 .0

Some teachers act very conservatively 45 1                .0 .0

Break 71 2                .1 .1

Total number of students of a class 74 1                .0 .0

Impression of teacher 79 1                .0 .0

None 88 105            5.0 5.0

DK 99 1                .0 .0

NA 1000 455            21.9 21.9

Total 2,080         100.0 100.0

a56 Overall feeling about school life

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 518            24.9 24.9

A little satisfied 2 935            45.0 45.0

20. With which are you second most dissatisfied?

21. Overall, how do you feel about your school life?
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A little dissatisfied 3 362            17.4 17.4

Very dissatisfied 4 104            5.0 5.0

DK 9 135            6.5 6.5

NA 1000 26              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

a59_1 Facility needed at school: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Cooling system 1 81              3.9 3.9

Heating system 2 101            4.9 4.9

Special purpose classrooms (Music room, art room,
gym, etc.)

3 372            17.9 17.9

Water fountains 4 116            5.6 5.6

Locker room (changing room) 5 136            6.5 6.5

Recreation room 6 653            31.4 31.4

Resting room (lounge) 7 473            22.7 22.7

Computer practicing room 8 3                .1 .1

Gym 9 2                .1 .1

Cafeteria 11 6                .3 .3

Swimming pool 12 1                .0 .0

Reading room 20 1                .0 .0

Clean restroom 25 2                .1 .1

Feeding facility 43 1                .0 .0

Printing office 44 1                .0 .0

Clock tower 46 3                .1 .1

Cinema facility 47 1                .0 .0

Air purifier 48 1                .0 .0

ATM 49 1                .0 .0

Billiard hall 52 1                .0 .0

School garden 53 1                .0 .0

Machine for taking school meals to the upstairs 55 1                .0 .0

Overhead ladder 56 1                .0 .0

None 88 65              3.1 3.1

DK 99 31              1.5 1.5

NA 1000 25              1.2 1.2

Total 2,080         100.0 100.0

22. Which of the following facilities do you think is most needed at your school?
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a59_2 Facility needed at school: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Cooling system 1 68              3.3 3.3

Heating system 2 87              4.2 4.2

Special purpose classrooms (Music room, art room,
gym, etc.)

3 180            8.7 8.7

Water fountains 4 109            5.2 5.2

Locker room (changing room) 5 141            6.8 6.8

Recreation room 6 342            16.4 16.4

Resting room (lounge) 7 698            33.6 33.6

Computer practicing room 8 13              .6 .6

Cafeteria 11 15              .7 .7

Swimming pool 12 5                .2 .2

Infirmary 15 1                .0 .0

Clean restroom 25 2                .1 .1

Feeding facility 43 3                .1 .1

Printing office 44 3                .1 .1

Elevators 45 1                .0 .0

Clock tower 46 1                .0 .0

Cinema facility 47 5                .2 .2

Vending machine 50 1                .0 .0

Classroom 51 1                .0 .0

A domed stadium 54 1                .0 .0

Bridge connected to the 4th floor 57 1                .0 .0

None 88 110            5.3 5.3

DK 99 90              4.3 4.3

NA 1000 202            9.7 9.7

Total 2,080         100.0 100.0

22. What is the second most needed facility?
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b20_1 How satisfied with school lunch: Amount of food

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 732            35.2 35.2

Satisfied 2 915            44.0 44.0

Dissatisfied 3 240            11.5 11.5

Very dissatisfied 4 94              4.5 4.5

I don’t participate in school lunch program 8 3                .1 .1

DK 9 74              3.6 3.6

NA 1000 22              1.1 1.1

Total 2,080         100.0 100.0

b20_2 How satisfied with school lunch: Menu

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 718            34.5 34.5

Satisfied 2 845            40.6 40.6

Dissatisfied 3 303            14.6 14.6

Very dissatisfied 4 108            5.2 5.2

I don’t participate in school lunch program 8 3                .1 .1

DK 9 77              3.7 3.7

NA 1000 26              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

b20_3 How satisfied with school lunch: Taste

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 625            30.0 30.0

Satisfied 2 953            45.8 45.8

Dissatisfied 3 301            14.5 14.5

23. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[How satisfied are you with ______________ ?]
2) Is there a variety of food on the menu?

23. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[How satisfied are you with ______________ ?]
3) How about taste?

23. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[How satisfied are you with ______________ ?]
1) Is the amount of food sufficient or insufficient?
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Very dissatisfied 4 105            5.0 5.0

I don’t participate in school lunch program 8 3                .1 .1

DK 9 67              3.2 3.2

NA 1000 26              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

b20_4 How satisfied with school lunch: Hygiene

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 512            24.6 24.6

Satisfied 2 797            38.3 38.3

Dissatisfied 3 416            20.0 20.0

Very dissatisfied 4 186            8.9 8.9

I don’t participate in school lunch program 8 3                .1 .1

DK 9 136            6.5 6.5

NA 1000 30              1.4 1.4

Total 2,080         100.0 100.0

b20_5 How satisfied with school lunch

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 477            22.9 22.9

Satisfied 2 1,024         49.2 49.2

Dissatisfied 3 301            14.5 14.5

Very dissatisfied 4 123            5.9 5.9

I don’t participate in school lunch program 8 3                .1 .1

DK 9 116            5.6 5.6

NA 1000 36              1.7 1.7

Total 2,080         100.0 100.0

23. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[How satisfied are you with ______________ ?]
4) Is it prepared hygienically?

23. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[How satisfied are you with ______________ ?]
5) How satisfied are you with school lunch?



A1-2003-0018-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Elementary School Students, Type B

b20_6 Reason for not participating in school lunch

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It does not taste good 4 2                .1 .1

Health reasons 7 1                .0 .0

NA 1000 2,077         99.9 99.9

Total 2,080         100.0 100.0

b34_1_1 R has read Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,416         68.1 68.1

No 2 634            30.5 30.5

NA 1000 30              1.4 1.4

Total 2,080         100.0 100.0

b34_1_2 R has watched Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,781         85.6 85.6

No 2 272            13.1 13.1

NA 1000 27              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

b34_1_3 R has watched Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,149         55.2 55.2

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
2) I have watched Japanese animations

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
3) I have watched Japanese movies

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question below.
[I don’t participate in school lunch program]
6) What is the reason why you don’t participate in school lunch program?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
1) I have read Japanese comic books
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No 2 890            42.8 42.8

NA 1000 41              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

b34_1_4 R has listened to Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 713            34.3 34.3

No 2 1,322         63.6 63.6

NA 1000 45              2.2 2.2

Total 2,080         100.0 100.0

b34_1_5 R has played Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,385         66.6 66.6

No 2 664            31.9 31.9

NA 1000 31              1.5 1.5

Total 2,080         100.0 100.0

b34_2_1 R likes Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I like it 1 1,087         52.3 52.3

No, I don't like it 2 931            44.8 44.8

NA 1000 62              3.0 3.0

Total 2,080         100.0 100.0

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
4) I have listened to Japanese pop music

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
5) I have played Japanese games

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
1) Do you like Japanese comic books?
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b34_2_2 R likes Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I like it 1 1,473         70.8 70.8

No, I don't like it 2 556            26.7 26.7

NA 1000 51              2.5 2.5

Total 2,080         100.0 100.0

b34_2_3 R likes Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I like it 1 724            34.8 34.8

No, I don't like it 2 1,284         61.7 61.7

NA 1000 72              3.5 3.5

Total 2,080         100.0 100.0

b34_2_4 R likes Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I like it 1 350            16.8 16.8

No, I don't like it 2 1,645         79.1 79.1

NA 1000 85              4.1 4.1

Total 2,080         100.0 100.0

b34_2_5 R likes Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I like it 1 992            47.7 47.7

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
3) Do you like Japanese movies?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
4) Do you like Japanese pop music?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
5) Do you like Japanese games?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to your
thoughts on each item.
2) Do you like Japanese animations?
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No, I don't like it 2 1,030         49.5 49.5

NA 1000 58              2.8 2.8

Total 2,080         100.0 100.0

b27_1 Country R wants to visit: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 626            30.1 30.1

Japan 2 227            10.9 10.9

China 3 181            8.7 8.7

Russia 4 79              3.8 3.8

France 5 201            9.7 9.7

Germany 6 65              3.1 3.1

United Kingdom 7 130            6.3 6.3

Australia 8 275            13.2 13.2

Canada 9 45              2.2 2.2

Egypt 10 4                .2 .2

Sweden 11 2                .1 .1

Swiss 12 28              1.3 1.3

Spain 13 3                .1 .1

Netherlands 14 10              .5 .5

Poland 15 1                .0 .0

Italy 16 7                .3 .3

New Zealand 17 21              1.0 1.0

Rome(Italy) 19 1                .0 .0

Guam(United States) 20 9                .4 .4

Norway 22 2                .1 .1

Greece 23 4                .2 .2

Singapore 25 4                .2 .2

Turkey 29 4                .2 .2

Brazil 31 18              .9 .9

Thailand 32 3                .1 .1

Hawaii(United States) 33 16              .8 .8

Austria 35 1                .0 .0

Africa 38 6                .3 .3

Hong Kong 43 6                .3 .3

25. Which country do you want to visit most among the following various countries?
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Phuket(Thailand) 45 1                .0 .0

Ireland 46 1                .0 .0

The Philippines 47 9                .4 .4

Iraq 50 1                .0 .0

The Middle East 63 1                .0 .0

Chile 64 2                .1 .1

Fiji 65 1                .0 .0

Nepal 66 1                .0 .0

Taiwan 68 2                .1 .1

Europe 80 4                .2 .2

The South Pole 83 2                .1 .1

None 88 49              2.4 2.4

DK 99 19              .9 .9

NA 1000 8                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b27_2 Country R wants to visit: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 237            11.4 11.4

Japan 2 215            10.3 10.3

China 3 230            11.1 11.1

Russia 4 135            6.5 6.5

France 5 367            17.6 17.6

Germany 6 125            6.0 6.0

United Kingdom 7 172            8.3 8.3

Australia 8 270            13.0 13.0

Canada 9 16              .8 .8

Egypt 10 3                .1 .1

Sweden 11 1                .0 .0

Swiss 12 5                .2 .2

Spain 13 3                .1 .1

Netherlands 14 20              1.0 1.0

Poland 15 1                .0 .0

Italy 16 4                .2 .2

New Zealand 17 14              .7 .7

25. Which country is the second?
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Denmark 18 3                .1 .1

Guam(United States) 20 20              1.0 1.0

India 21 1                .0 .0

Greece 23 3                .1 .1

Singapore 25 1                .0 .0

Turkey 29 2                .1 .1

Sipan 30 2                .1 .1

Brazil 31 8                .4 .4

Thailand 32 4                .2 .2

Hawaii(United States) 33 5                .2 .2

Austria 35 1                .0 .0

Africa 38 10              .5 .5

Israel 41 1                .0 .0

Hong Kong 43 3                .1 .1

The Philippines 47 3                .1 .1

Iraq 50 1                .0 .0

Bangkok(Thailand) 58 1                .0 .0

Saudi Arabia 59 1                .0 .0

Fiji 65 2                .1 .1

Taiwan 68 1                .0 .0

Europe 80 2                .1 .1

The South Pole 83 1                .0 .0

None 88 73              3.5 3.5

DK 99 21              1.0 1.0

NA 1000 92              4.4 4.4

Total 2,080         100.0 100.0

bb27_1 [RE] Country R wants to visit: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 993            47.7 47.7

Europe 2 543            26.1 26.1

Southeast Asia 3 25              1.2 1.2

Asia 4 409            19.7 19.7

The Middle Eas/Africa 5 12              .6 .6

South America 6 20              1.0 1.0

[RE] 25. Which country do you want to visit most among the following various countries?
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Other 77 2                .1 .1

None/DK/NA 1000 76              3.7 3.7

Total 2,080         100.0 100.0

bb27_2 [RE] Country R wants to visit: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 564            27.1 27.1

Europe 2 844            40.6 40.6

Southeast Asia 3 15              .7 .7

Asia 4 446            21.4 21.4

The Middle Eas/Africa 5 16              .8 .8

South America 6 8                .4 .4

Other 77 1                .0 .0

None/DK/NA 1000 186            8.9 8.9

Total 2,080         100.0 100.0

b28_1 Country R wants to study: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 770            37.0 37.0

Japan 2 125            6.0 6.0

China 3 120            5.8 5.8

Russia 4 96              4.6 4.6

France 5 194            9.3 9.3

Germany 6 125            6.0 6.0

United Kingdom 7 192            9.2 9.2

Australia 8 179            8.6 8.6

Canada 9 54              2.6 2.6

Swiss 12 3                .1 .1

Spain 13 2                .1 .1

Netherlands 14 4                .2 .2

Poland 15 1                .0 .0

Italy 16 3                .1 .1

New Zealand 17 22              1.1 1.1

[RE] 25. Which country is the second?

26. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following various
countries?
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Guam(United States) 20 1                .0 .0

Norway 22 2                .1 .1

Greece 23 2                .1 .1

Singapore 25 2                .1 .1

Turkey 29 1                .0 .0

Brazil 31 9                .4 .4

Thailand 32 2                .1 .1

Hawaii(United States) 33 2                .1 .1

Austria 35 1                .0 .0

Hong Kong 43 2                .1 .1

Ireland 46 1                .0 .0

The Philippines 47 5                .2 .2

The Republic of South Africa 62 1                .0 .0

Chile 64 1                .0 .0

Europe 80 1                .0 .0

Asia 82 1                .0 .0

None 88 103            5.0 5.0

The whole world 97 1                .0 .0

DK 99 43              2.1 2.1

NA 1000 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b28_2 Country R wants to study: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 251            12.1 12.1

Japan 2 161            7.7 7.7

China 3 136            6.5 6.5

Russia 4 160            7.7 7.7

France 5 346            16.6 16.6

Germany 6 175            8.4 8.4

United Kingdom 7 266            12.8 12.8

Australia 8 215            10.3 10.3

Canada 9 23              1.1 1.1

Swiss 12 4                .2 .2

Spain 13 1                .0 .0

26. Which country is the second?
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Netherlands 14 5                .2 .2

Poland 15 1                .0 .0

Italy 16 2                .1 .1

New Zealand 17 10              .5 .5

Greece 23 2                .1 .1

Turkey 29 2                .1 .1

Brazil 31 1                .0 .0

Thailand 32 1                .0 .0

Africa 38 3                .1 .1

Hong Kong 43 1                .0 .0

The Philippines 47 3                .1 .1

Europe 80 3                .1 .1

None 88 102            4.9 4.9

An uninhabited island 98 1                .0 .0

DK 99 32              1.5 1.5

NA 1000 173            8.3 8.3

Total 2,080         100.0 100.0

bb28_1 [RE] Country R wants to study: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 1,028         49.4 49.4

Europe 2 628            30.2 30.2

Southeast Asia 3 11              .5 .5

Asia 4 246            11.8 11.8

The Middle Eas/Africa 5 1                .0 .0

South America 6 10              .5 .5

Other 77 1                .0 .0

None/DK/NA 1000 155            7.5 7.5

Total 2,080         100.0 100.0

bb28_2 [RE] Country R wants to study: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 499            24.0 24.0

[RE] 26. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following
various countries?

[RE] 26. Which country is the second?
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Europe 2 967            46.5 46.5

Southeast Asia 3 5                .2 .2

Asia 4 297            14.3 14.3

The Middle Eas/Africa 5 3                .1 .1

South America 6 1                .0 .0

Other 77 1                .0 .0

None/DK/NA 1000 307            14.8 14.8

Total 2,080         100.0 100.0

b29_1 Country R wants to emigrate: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 544            26.2 26.2

Japan 2 144            6.9 6.9

China 3 157            7.5 7.5

Russia 4 95              4.6 4.6

France 5 135            6.5 6.5

Germany 6 117            5.6 5.6

United Kingdom 7 142            6.8 6.8

Australia 8 233            11.2 11.2

Canada 9 58              2.8 2.8

Egypt 10 2                .1 .1

Swiss 12 15              .7 .7

Netherlands 14 8                .4 .4

Italy 16 4                .2 .2

New Zealand 17 19              .9 .9

Guam(United States) 20 1                .0 .0

Norway 22 1                .0 .0

Greece 23 1                .0 .0

Turkey 29 3                .1 .1

Brazil 31 3                .1 .1

Thailand 32 1                .0 .0

Hawaii(United States) 33 2                .1 .1

Africa 38 3                .1 .1

Hong Kong 43 1                .0 .0

27. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most among the
following various countries?
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The Philippines 47 2                .1 .1

Sri Lanka 54 1                .0 .0

Vietnam 61 1                .0 .0

Chile 64 2                .1 .1

Fiji 65 2                .1 .1

Taiwan 68 1                .0 .0

Europe 80 2                .1 .1

None 88 274            13.2 13.2

DK 99 81              3.9 3.9

NA 1000 25              1.2 1.2

Total 2,080         100.0 100.0

b29_2 Country R wants to emigrate: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 184            8.8 8.8

Japan 2 113            5.4 5.4

China 3 148            7.1 7.1

Russia 4 118            5.7 5.7

France 5 271            13.0 13.0

Germany 6 139            6.7 6.7

United Kingdom 7 221            10.6 10.6

Australia 8 237            11.4 11.4

Canada 9 20              1.0 1.0

Sweden 11 1                .0 .0

Swiss 12 8                .4 .4

Netherlands 14 5                .2 .2

Italy 16 3                .1 .1

New Zealand 17 15              .7 .7

Denmark 18 1                .0 .0

Guam(United States) 20 2                .1 .1

Norway 22 1                .0 .0

Greece 23 1                .0 .0

Singapore 25 3                .1 .1

Monaco 28 1                .0 .0

Turkey 29 2                .1 .1

27. which country is the second?
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Brazil 31 4                .2 .2

Thailand 32 3                .1 .1

Hawaii(United States) 33 3                .1 .1

Mexico 37 1                .0 .0

Africa 38 1                .0 .0

Portugal 39 1                .0 .0

Hong Kong 43 2                .1 .1

Sri Lanka 54 1                .0 .0

Saudi Arabia 59 1                .0 .0

Fiji 65 1                .0 .0

Europe 80 3                .1 .1

None 88 120            5.8 5.8

DK 99 45              2.2 2.2

NA 1000 400            19.2 19.2

Total 2,080         100.0 100.0

bb29_1 [RE] Country R wants to emigrate: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 859            41.3 41.3

Europe 2 523            25.1 25.1

Southeast Asia 3 6                .3 .3

Asia 4 302            14.5 14.5

The Middle Eas/Africa 5 5                .2 .2

South America 6 5                .2 .2

None/DK/NA 1000 380            18.3 18.3

Total 2,080         100.0 100.0

bb29_2 [RE] Country R wants to emigrate: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 462            22.2 22.2

Europe 2 776            37.3 37.3

Southeast Asia 3 8                .4 .4

Asia 4 262            12.6 12.6

[RE] 27. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most among
the following various countries?

[RE] 27. which country is the second?
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The Middle Eas/Africa 5 2                .1 .1

South America 6 5                .2 .2

None/DK/NA 1000 565            27.2 27.2

Total 2,080         100.0 100.0

a35 Opinion on reunification

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification should be accomplished 1 1,384         66.5 66.5

I don’t care if reunification is never accomplished 2 529            25.4 25.4

DK 9 148            7.1 7.1

NA 1000 19              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

a36 Possibility of reunification

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Reunification is possible 1 1,535         73.8 73.8

Reunification is impossible 2 227            10.9 10.9

DK 9 277            13.3 13.3

NA 1000 41              2.0 2.0

Total 2,080         100.0 100.0

a36_1 When is reunification possible

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within 5 years 1 439            21.1 21.1

In 10 years 2 426            20.5 20.5

Reunification will be possible someday, but not in 10
years

3 343            16.5 16.5

DK 9 286            13.8 13.8

NA 1000 586            28.2 28.2

Total 2,080         100.0 100.0

28. Do you think that reunification should be accomplished?

29. Do you think reunification is possible?

29.1. When do you think reunification is possible?
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a37 Support team: United States vs. North Korea

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 405            19.5 19.5

North Korea 2 877            42.2 42.2

I will just watch the game 8 679            32.6 32.6

DK 9 99              4.8 4.8

NA 1000 20              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

a38 Official name of North Korea

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Democratic Republic of North Korea 1 72              3.5 3.5

North Korea 2 34              1.6 1.6

Democratic Republic of Korea 3 68              3.3 3.3

Democratic People’s Republic of Korea 4 90              4.3 4.3

People’s Republic of North Korea 5 184            8.8 8.8

North Joseon 6 40              1.9 1.9

People’s Republic of North Joseon 7 144            6.9 6.9

DK 9 1,427         68.6 68.6

NA 1000 21              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

a39 North Korea: R would visit vs. R would not visit

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would go 1 1,346         64.7 64.7

I would not go 2 531            25.5 25.5

DK 9 194            9.3 9.3

NA 1000 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

30. If the United States and North Korea have a football [soccer] match, which side would you root for?

31. Do you know what the official name of North Korea is? What is it?

32. If you had a chance to visit North Korea (except for overnight school trip), what would you do?
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b39 R has smoked

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am currently smoking 1 4                .2 .2

I smoked cigarettes before, but not now 2 172            8.3 8.3

I wanted to, but I never did it 3 54              2.6 2.6

No 4 1,845         88.7 88.7

NA 1000 5                .2 .2

Total 2,080         100.0 100.0

d34 R has read/watch pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 813            39.1 39.1

No 2 1,246         59.9 59.9

NA 1000 21              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

b43 How did R first get access to pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I looked for it by myself 1 7                .3 .3

Someone introduced it to me 2 84              4.0 4.0

I encountered it by accident through a spam mail, text
message, an Internet site, etc.

3 715            34.4 34.4

I have never watched a pornography 88 1,246         59.9 59.9

NA 1000 28              1.3 1.3

Total 2,080         100.0 100.0

b44 Which pornograpic material does R use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Video 1 12              .6 .6

34.2. Which one do you usually use to watch/read/see pornographic materials?

33. Have you ever smoked cigarettes?

34. Have you ever seen sexy pictures or writings (pornographic materials-including books, magazines, TV,
CD, Internet website, videos)?

34.1. How did you first get access to it?
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Internet 2 681            32.7 32.7

Cable TV 3 49              2.4 2.4

Magazine 4 16              .8 .8

CD 5 5                .2 .2

Comic book 6 1                .0 .0

Book 7 1                .0 .0

Movie 8 4                .2 .2

Advertisement 12 5                .2 .2

Photograph 13 1                .0 .0

Newspaper 14 1                .0 .0

Various kinds of materials 78 1                .0 .0

Other 79 2                .1 .1

DK 99 1                .0 .0

NA 1000 1,300         62.5 62.5

Total 2,080         100.0 100.0

b45 Where does R use pornograpic material

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My home 1 534            25.7 25.7

Friend’s home 2 85              4.1 4.1

Video Bang [Video Room] 3 10              .5 .5

School 4 21              1.0 1.0

PC Bang [PC Rooms] 5 51              2.5 2.5

Library/Reading Room 7 1                .0 .0

Many places 9 5                .2 .2

Theater 12 2                .1 .1

Learning center 13 2                .1 .1

Relative's home 14 1                .0 .0

Street 15 12              .6 .6

Other 78 3                .1 .1

DK 99 1                .0 .0

NA 1000 1,352         65.0 65.0

Total 2,080         100.0 100.0

34.3. Where do you usually watch/read/see pornographic materials?
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b49 R has been assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 463            22.3 22.3

No 2 1,613         77.5 77.5

NA 1000 4                .2 .2

Total 2,080         100.0 100.0

b49_1 Number of times: Being assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have never been assaulted/threatened 0 1,613         77.5 77.5

Just once 1 203            9.8 9.8

2-3 times 2 134            6.4 6.4

Many times 3 112            5.4 5.4

NA 1000 18              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

b49_2_1 Type of assault: Physical assault using weapons

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,073         99.7 99.7

Physical assault using weapons 1 7                .3 .3

Total 2,080         100.0 100.0

b49_2_2 Type of assault: Physical assault with punches

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,947         93.6 93.6

Physical assault with punches and kicks 1 133            6.4 6.4

Total 2,080         100.0 100.0

35. Over the past one year, have you ever been assaulted or threatened at school, around the school, or in
town (except cyberspace)?

35.1. How many times did you experience such assaults or threats?

35.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(1) Physical assault using weapons (knife, club, cigarette (burn), chains, etc.)

35.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(2) Physical assault with punches and kicks
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b49_2_3 Type of assault: Minor physical abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,971         94.8 94.8

Minor physical abuse (hitting, pushing, pulling hairs,
etc.)

1 109            5.2 5.2

Total 2,080         100.0 100.0

b49_2_4 Type of assault: Verbal abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,780         85.6 85.6

Verbal abuse (abusive language, threats, etc) 1 300            14.4 14.4

Total 2,080         100.0 100.0

b49_3 Who did assault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 87              4.2 4.2

Students in my school who were in the same grade with
me

2 45              2.2 2.2

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 121            5.8 5.8

Students who were not in my school 4 54              2.6 2.6

tudents who came back to school after a leave 5 5                .2 .2

Strangers 6 113            5.4 5.4

Male students who live in the same town 9 2                .1 .1

High school male students who I don't know 15 5                .2 .2

Students who in the same private learning center 18 1                .0 .0

Seonbae (seniors) in the school I went to before 19 1                .0 .0

NA 1000 1,646         79.1 79.1

Total 2,080         100.0 100.0

35.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(3) Minor physical abuse (hitting, pushing, pulling hairs, etc.)

35.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(4) Verbal abuse (abusive language, threats, etc)

35.3. Who were the main attackers? (Mark one.)
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b49_4 Where was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 97              4.7 4.7

Somewhere around the school 2 184            8.8 8.8

Near my home 3 91              4.4 4.4

In town 4 47              2.3 2.3

Near PC room 6 2                .1 .1

Near learning center 8 2                .1 .1

In the bus 10 3                .1 .1

In other school 11 1                .0 .0

In the street 12 2                .1 .1

Game room 14 2                .1 .1

On my way to school/home 18 1                .0 .0

Playground/Park 21 3                .1 .1

Elementary school playground 25 1                .0 .0

Somewhere where very few people pass by 33 1                .0 .0

NA 1000 1,643         79.0 79.0

Total 2,080         100.0 100.0

b49_5 When was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 114            5.5 5.5

On the way home/to school 2 82              3.9 3.9

After school 3 118            5.7 5.7

During weekends or holidays 4 103            5.0 5.0

During class 5 2                .1 .1

During self-study time 12 1                .0 .0

During lunch time 14 5                .2 .2

During extra-curricular activity class 16 2                .1 .1

During clean-up time 18 1                .0 .0

When teacher is out 19 2                .1 .1

Whenever we meet 78 4                .2 .2

NA 1000 1,646         79.1 79.1

Total 2,080         100.0 100.0

35.4. Where were you mostly assaulted? (Mark one.)

35.5. When were you mostly assaulted? (Mark one)
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b50_a1 Telling about assault: None

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,939         93.2 93.2

I have never told anyone about the incident 1 141            6.8 6.8

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a2 Telling about assault: Friend(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,953         93.9 93.9

I told my friend(s) 1 127            6.1 6.1

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a3 Telling about assault: Parent(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,887         90.7 90.7

I told my parent(s) 1 193            9.3 9.3

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a4 Telling about assault: Teacher(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,010         96.6 96.6

I told my teacher(s) 1 70              3.4 3.4

Total 2,080         100.0 100.0

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(2) I told my friend(s)

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(3) I told my parent(s)

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(4) I told my teacher(s)

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(1) I have never told anyone about the incident
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b50_a5 Telling about assault: Police

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,072         99.6 99.6

I told the police 1 8                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a6 Telling about assault: Relative(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,064         99.2 99.2

I told my relative(s) 1 16              .8 .8

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a7 Telling about assault: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Brother/Sister 1 4                .2 .2

Acquaintance 5 2                .1 .1

No 1000 2,074         99.7 99.7

Total 2,080         100.0 100.0

b50_a8 R has not been assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 467            22.5 22.5

I have never been assaulted 1 1,613         77.5 77.5

Total 2,080         100.0 100.0

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(8) I have never been assaulted

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(5) I told the police

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(6) I told my relative(s)

36. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(7) Other (Whom?____________)
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b52 R has had money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 321            15.4 15.4

No 2 1,741         83.7 83.7

NA 1000 18              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

b52_1 Number of times: Having money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 1,741         83.7 83.7

Just once 1 178            8.6 8.6

2-3 times 2 87              4.2 4.2

Many times 3 43              2.1 2.1

NA 1000 31              1.5 1.5

Total 2,080         100.0 100.0

b52_2 Who did steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 30              1.4 1.4

Students in my school who were in the same grade with
me

2 14              .7 .7

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 54              2.6 2.6

Students who were not in my school 4 64              3.1 3.1

tudents who came back to school after a leave 5 8                .4 .4

Strangers 6 123            5.9 5.9

Seonbae 8 1                .0 .0

Brother's friend 14 1                .0 .0

High school male students who I don't know 15 8                .4 .4

High school female students 20 3                .1 .1

NA 1000 1,774         85.3 85.3

Total 2,080         100.0 100.0

37. Over the past 1 year, has anyone ever taken your money away by force or threats at school, somewhere
around the school, or in town?

37.1. How many times did you experience this?

37.2. Who mostly took your money by force or threats? (Mark one)
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b52_3 Where did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 30              1.4 1.4

Somewhere around the school 2 107            5.1 5.1

Near my home 3 80              3.8 3.8

In town 4 67              3.2 3.2

Near PC room 6 1                .0 .0

In the bus 10 1                .0 .0

In the street 12 1                .0 .0

Game room 14 7                .3 .3

On my way to school/home 18 1                .0 .0

Playground/Park 21 4                .2 .2

In the subway 28 1                .0 .0

Near river 31 1                .0 .0

In my home 32 1                .0 .0

Somewhere where very few people pass by 33 1                .0 .0

NA 1000 1,777         85.4 85.4

Total 2,080         100.0 100.0

b52_4 When did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 26              1.3 1.3

On the way home/to school 2 49              2.4 2.4

After school 3 113            5.4 5.4

During weekends or holidays 4 115            5.5 5.5

Whenever we meet 78 2                .1 .1

NA 1000 1,775         85.3 85.3

Total 2,080         100.0 100.0

37.3. Where did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)

37.4. When did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)
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b53_a1 Telling about having money stolen: None

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Noi 0 1,975         95.0 95.0

I have never told anyone about the incident 1 105            5.0 5.0

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a2 Telling about having money stolen: Friend(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,009         96.6 96.6

I told my friend(s) 1 71              3.4 3.4

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a3 Telling about having money stolen: Parent(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,938         93.2 93.2

I told my parent(s) 1 142            6.8 6.8

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a4 Telling about having money stolen: Teacher(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,057         98.9 98.9

I told my teacher(s) 1 23              1.1 1.1

Total 2,080         100.0 100.0

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(1) I have never told anyone about the incident

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(2) I told my friend(s)

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(3) I told my parent(s)

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(4) I told my teacher(s)
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b53_a5 Telling about having money stolen: Police

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,077         99.9 99.9

I told the police 1 3                .1 .1

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a6 Telling about having money stolen: Relative(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,071         99.6 99.6

I told my relative(s) 1 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a7 Telling about having money stolen: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Brother/Sister 1 2                .1 .1

Acquaintance 5 1                .0 .0

Grandfather 7 1                .0 .0

No 1000 2,076         99.8 99.8

Total 2,080         100.0 100.0

b53_a8 R has not had money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 339            16.3 16.3

I have never had my money taken away by someone
else

1 1,741         83.7 83.7

Total 2,080         100.0 100.0

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(7) Other (Whom?____________)

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(8) I have never had my money taken away by force or threats.

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(5) I told the police

38. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(6) I told my relative(s)
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b47 R has been bullied

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 450            21.6 21.6

No 2 1,607         77.3 77.3

NA 1000 23              1.1 1.1

Total 2,080         100.0 100.0

b48 R has bullied other students

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have played a leading role in bullying someone 1 113            5.4 5.4

I have bullied someone because other kids started it 2 828            39.8 39.8

No 3 1,126         54.1 54.1

NA 1000 13              .6 .6

Total 2,080         100.0 100.0

d41_1 Taking private class: Mental arithmetic class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mental arithmetic learning center 1 711            34.2 34.2

No 1000 1,369         65.8 65.8

Total 2,080         100.0 100.0

d41_2 Taking private class: English class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

English learning center 1 674            32.4 32.4

No 1000 1,406         67.6 67.6

Total 2,080         100.0 100.0

39. Have you ever been bullied (bullied by a group)?

40. Have you ever bullied any student?

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(1) Mental arithmetic learning center

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(2) English learning center
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d41_3 Taking private class: Math class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mathematics learning center 1 397            19.1 19.1

No 1000 1,683         80.9 80.9

Total 2,080         100.0 100.0

d41_4 Taking private class: Essay exam prep class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Essay exam prep center 1 130            6.3 6.3

No 1000 1,950         93.8 93.8

Total 2,080         100.0 100.0

d41_5 Taking private class: Piano class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Piano class 1 312            15.0 15.0

No 1000 1,768         85.0 85.0

Total 2,080         100.0 100.0

d41_6 Taking private class: Gym

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gym 1 307            14.8 14.8

No 1000 1,773         85.2 85.2

Total 2,080         100.0 100.0

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(3) Mathematics learning center

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(4) Essay exam prep center

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(5) Piano class

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(6) Gym
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d41_7 Taking private class: Swimming class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Swimming class 1 30              1.4 1.4

No 1000 2,050         98.6 98.6

Total 2,080         100.0 100.0

d41_8 Taking private class: Violin class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Violin class 1 35              1.7 1.7

No 1000 2,045         98.3 98.3

Total 2,080         100.0 100.0

d41_9 Taking private class: Tutoring

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Private tutoring (curriculum) 1 338            16.3 16.3

No 1000 1,742         83.8 83.8

Total 2,080         100.0 100.0

d41_10 Taking private class: Computer class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Computer class 1 194            9.3 9.3

No 1000 1,886         90.7 90.7

Total 2,080         100.0 100.0

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(9) Private tutoring (curriculum)

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(10) Computer class

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(7) Swimming class

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(8) Violin class



A1-2003-0018-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Elementary School Students, Type B

d41_11 Taking private class: Art class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Art/Painting class 1 133            6.4 6.4

No 1000 1,947         93.6 93.6

Total 2,080         100.0 100.0

d41_12 Taking private class: Home-delivered worksheets

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Home-delivered worksheets 1 768            36.9 36.9

No 1000 1,312         63.1 63.1

Total 2,080         100.0 100.0

d41_13 Taking private class: Online tutoring

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

On-line tutoring 1 86              4.1 4.1

No 1000 1,994         95.9 95.9

Total 2,080         100.0 100.0

d41_14 Taking private class: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Japenese fencing 14 5                .2 .2

Taekwondo 15 8                .4 .4

Music class 16 1                .0 .0

Ballet 17 1                .0 .0

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(11) Art/Painting class

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(12) Home-delivered worksheets

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(13) On-line tutoring (Please specify:__________)

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(14) Others
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Hip-hop 18 2                .1 .1

Traditional Korean martial art 19 1                .0 .0

Vocal music 21 1                .0 .0

Essay writing 22 6                .3 .3

Chinese language 23 6                .3 .3

Speed reading 25 11              .5 .5

Speed reading, Dance 26 1                .0 .0

Baduk 27 8                .4 .4

Learning center for specific subject 29 1                .0 .0

Calligraphy 32 8                .4 .4

Speed reading, Clarinet 35 1                .0 .0

Cello 36 3                .1 .1

Sports dance 37 9                .4 .4

Flute 38 16              .8 .8

Golf 39 1                .0 .0

Mind map, Flute, Chinese character 40 1                .0 .0

Mind map, Chinese character 41 2                .1 .1

Science 43 5                .2 .2

Cello, Science 44 1                .0 .0

History 45 1                .0 .0

Chinese character 46 24              1.2 1.2

Hapkido 48 2                .1 .1

Concentration skill 49 1                .0 .0

Korean language, Science, Chinese character 50 1                .0 .0

Chinese character, Vocal class 51 1                .0 .0

Taekwondo, Korean language 53 1                .0 .0

Gayaguem 54 2                .1 .1

Calligraphy, Chinese character 57 1                .0 .0

Oratory 58 1                .0 .0

Guitar, Speed reading 60 1                .0 .0

Cello, Chinese character 61 1                .0 .0

Acting, Guitar, Hip-hop 62 1                .0 .0

Science, Taekwondo 65 1                .0 .0

Clarinet, Ocarina 66 1                .0 .0

Culture center 67 2                .1 .1

Reading and discussion 68 2                .1 .1

Calligraphy, Haeguem 69 1                .0 .0
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Science, Acting 71 1                .0 .0

Viola 72 1                .0 .0

Skating 73 3                .1 .1

Flute, History 74 1                .0 .0

Origami 75 1                .0 .0

Dance 76 2                .1 .1

Tennis 77 2                .1 .1

NA 1000 1,925         92.5 92.5

Total 2,080         100.0 100.0

d41_88 Taking private class: No class/tutoring

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I do not take classes at learning centers/receive any
tutoring

1 245            11.8 100.0

NAP 1000 1,835         88.2

Total 2,080         100.0 100.0

b75_1 Eldest son should live with parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 490            23.6 23.6

Disagree 2 1,138         54.7 54.7

DK 9 443            21.3 21.3

NA 1000 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b75_2 Men and women are born with different abilities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 569            27.4 27.4

Disagree 2 1,095         52.6 52.6

DK 9 402            19.3 19.3

41. Do you currently go to a private learning center to take classes or receive tutoring? (Please mark all
applicable options.)
(88) I do not take classes at learning centers/receive any tutoring

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
1) The eldest son should live with the parents and provide care

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
2) Men and women are born with different abilities
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NA 1000 14              .7 .7

Total 2,080         100.0 100.0

b75_3 Under no circumstances should one get divorced

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,169         56.2 56.2

Disagree 2 537            25.8 25.8

DK 9 359            17.3 17.3

NA 1000 15              .7 .7

Total 2,080         100.0 100.0

b75_4 Elderly parents may live in nursing home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 317            15.2 15.2

Disagree 2 1,444         69.4 69.4

DK 9 300            14.4 14.4

NA 1000 19              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

b75_5 Men should cook and wash dishes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,797         86.4 86.4

Disagree 2 118            5.7 5.7

DK 9 150            7.2 7.2

NA 1000 15              .7 .7

Total 2,080         100.0 100.0

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
3) Under no circumstances should one get divorced

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
4) Elderly parents may live in a nursing home, even if they have [grown-up] children [who are capable of
providing care]

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
5) Men, too, should cook and wash dishes
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b75_6 It's okay to stay single

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 860            41.3 41.3

Disagree 2 791            38.0 38.0

DK 9 408            19.6 19.6

NA 1000 21              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

b75_7 It's okay to get married to woman who is older than man

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,112         53.5 53.5

Disagree 2 452            21.7 21.7

DK 9 496            23.8 23.8

NA 1000 20              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

b75_8 The person one dates should be spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 449            21.6 21.6

Disagree 2 900            43.3 43.3

DK 9 711            34.2 34.2

NA 1000 20              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

b61 R has close opposite-sex friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 778            37.4 37.4

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
6) It is okay to stay single and not get married

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
7) It is okay to get married to a woman who is older than you, or a man who is younger than you

42. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
8) The person you date should be the same person you marry

43. Do you have opposite-sex friends whom you get along well with?
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No 2 1,293         62.2 62.2

NA 1000 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b61_1 R has opposite-sex friend who is special to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 382            18.4 18.4

No 2 392            18.8 18.8

NA 1000 1,306         62.8 62.8

Total 2,080         100.0 100.0

b61_2 R wants to have boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 349            16.8 16.8

No 2 808            38.8 38.8

NA 1000 923            44.4 44.4

Total 2,080         100.0 100.0

b61_3 How did R meet boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

(Individual or group) Blind date 1 7                .3 .3

We attended the same school, private learning center,
church, chapel, or temple

2 331            15.9 15.9

Internet 3 36              1.7 1.7

By chance 98 2                .1 .1

DK 99 1                .0 .0

NA 1000 1,703         81.9 81.9

Total 2,080         100.0 100.0

43.3. How did you meet him/her?

43.1. Do you have an opposite-sex friend whom you have a special relationship with?

43.2 Do you want to have a boyfriend/girlfriend?
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b61_4 R has agonized over boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 206            9.9 9.9

No 2 171            8.2 8.2

NA 1000 1,703         81.9 81.9

Total 2,080         100.0 100.0

b61_5 Parents know R has boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 254            12.2 12.2

No 2 123            5.9 5.9

NA 1000 1,703         81.9 81.9

Total 2,080         100.0 100.0

b61_6 Academic performance change after having boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 85              4.1 4.1

Worsened 2 29              1.4 1.4

No change 3 145            7.0 7.0

DK 9 118            5.7 5.7

NA 1000 1,703         81.9 81.9

Total 2,080         100.0 100.0

b61_7 R wants to have boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 183            8.8 8.8

No 2 188            9.0 9.0

NA 1000 1,709         82.2 82.2

Total 2,080         100.0 100.0

43.4. Has he/she put you in an agony?

43.5. Do your parents know that you have a boyfriend/girlfriend?

43.6. Was there any change in your academic performance since you started the relationship with him/her?

43.7. Do you want to have a boyfriend/girlfriend?
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b66_1 Sex education: Male/Female reproductive organs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 1,133         54.5 54.5

No, I did not learn about it 2 453            21.8 21.8

I don’t remember 9 486            23.4 23.4

NA 1000 8                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b66_2 Sex education: Menstruation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 1,072         51.5 51.5

No, I did not learn about it 2 562            27.0 27.0

I don’t remember 9 437            21.0 21.0

NA 1000 9                .4 .4

Total 2,080         100.0 100.0

b66_3 Sex education: Ejaculation/Wet dreams

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 604            29.0 29.0

No, I did not learn about it 2 792            38.1 38.1

I don’t remember 9 666            32.0 32.0

NA 1000 18              .9 .9

Total 2,080         100.0 100.0

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
2) Menstruation

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
3) Ejaculation/Wet dreams

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
1) Male and female reproductive organs
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b66_4 Sex education: Pregnancy/Childbirth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 832            40.0 40.0

No, I did not learn about it 2 736            35.4 35.4

I don’t remember 9 496            23.8 23.8

NA 1000 16              .8 .8

Total 2,080         100.0 100.0

b66_5 Sex education: Contraceptive methods

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 127            6.1 6.1

No, I did not learn about it 2 1,184         56.9 56.9

I don’t remember 9 740            35.6 35.6

NA 1000 29              1.4 1.4

Total 2,080         100.0 100.0

b66_6 Sex education: Abortion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 158            7.6 7.6

No, I did not learn about it 2 1,170         56.3 56.3

I don’t remember 9 723            34.8 34.8

NA 1000 29              1.4 1.4

Total 2,080         100.0 100.0

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
4) Pregnancy/Childbirth

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
5) Contraceptive methods

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
6) Abortion
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b66_7 Sex education: Sexual hygiene

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 477            22.9 22.9

No, I did not learn about it 2 853            41.0 41.0

I don’t remember 9 730            35.1 35.1

NA 1000 20              1.0 1.0

Total 2,080         100.0 100.0

b76 How often: Eating breakfast

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I always eat breakfast 1 1,049         50.4 50.4

Sometimes I eat breakfast, sometimes I don’t 2 782            37.6 37.6

I rarely eat breakfast 3 179            8.6 8.6

I never eat breakfast 4 54              2.6 2.6

NA 1000 16              .8 .8

Total 2,080         100.0 100.0

45. Do you always eat breakfast?

44. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
7) Sexually transmitted diseases/Sexual hygiene
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